

# ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

брой 3, март 2023 г.

Областен информационен център - Кюстендил  
[www.eufunds.bg](http://www.eufunds.bg); e-mail: [ois\\_kn@abv.bg](mailto:ois_kn@abv.bg), [ois.kyustendil@eufunds.bg](mailto:ois.kyustendil@eufunds.bg)

В този брой:

## КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА

- ◆ Публикуван е проект на ПМС за определяне на национални правила за допустимост на разходите по програмите, финансирани от ЕФСУ
- ◆ Процедури за близо 2 млрд. лева ще бъдат обявени до края на годината по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г.
- ◆ ОПРЧР ще подкрепя енергийно уязвимите домакинства
- ◆ От 3 на 6 месеца се удължава подкрепата за включване в заетост на украински граждани по проект „Солидарност“
- ◆ Инвестициите в спортна инфраструктура ще са на фокус по новата програма „Развитие на регионите“
- ◆ Публикувани са ИГРП на ИНТЕРРЕГ VI-А ИПП Програма България-Северна Македония и Програма България –Сърбия

## ОТ РЕГИОНА

- ◆ В Кюстендил бе представен проектът „Изкуство и култура за всички“
- ◆ Над 330 възрастни и хора с увреждания ще бъдат подпомагани по проект "Грижа в дома" в община Кюстендил

## КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА



Съфинансирано от  
Европейския съюз

**Публикуван е проект на ПМС за определяне на национални правила за допустимост на разходите по програмите, финансирани от ЕФСУ**

Проектът на Постановлението е публикуван на страницата на [Strategy.bg](http://Strategy.bg).

С нормативния акт се определят общите национални правила за допустимост на разходите по 14 от програмите с европейско финансиране за периода 2021-2027, в т.ч. по Стратегическия план за развитие на земеделското и селските райони за периода 2023 - 2027 г., но само за средствата за финансиране на подхода „Водено от общностите местно развитие“. По част от Програмите се регламентират и специфични правила за допустимост на разходите. Проектът на Постановлението определя допустимостта на дейностите по изпълнение и/ или управление на проекти. Те могат да се възлагат с: длъжностната характеристика на служител, нает от бенефициента по трудово или служебно правоотношение; със заповед на органа по назначаване; със сключен трудов договор във връзка с управлението и/ или изпълнението на проект; след провеждане на процедура по Закона за обществените поръчки (ЗОП).



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ  
ЕВРОПЕЙСКИ  
СОЦИАЛЕН ФОНД

[www.eufunds.bg](http://www.eufunds.bg)

Проект **BG05SFOP001-4.007-0027**, функциониране на ОИЦ - Кюстендил през периода 2022-2023" финансиран от Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.



УПРАВЛЕНИЕ  
ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ

Предвижда се и по проекти на бенефициенти от централната и териториалната администрация на изпълнителната власт, допустимият размер на разходите за възнаграждения, да се определя до размера на възнаграждението на часова база, което лицето получава за изпълнение на дейности по основното си служебно или трудово правоотношение. Отделно регламентирани са и размерите на допустимите разходи за възнаграждения на служителите на бенефициентите /партньорите за дейности по изпълнение на проекти/ финансови планове за бюджетни линии по Програма „Техническа помощ“.

По Програмата за околна среда, се предвижда да са допустими разходите за: придобиване на земя и/или на ограничени вещни права; придобиване на застроен недвижим имот; достъп до мястото на из-

пълнението на проект; покупка, изграждане, доставка и монтаж на машини, съоръжения, техника и оборудване, стопански инвентар и биологични видове. По Програмата се определят и размери на разходите за проектиране и авторски надзор, за консултантски услуги и за непредвидени разходи за строителни и монтажни работи. Разходите за възнаграждения на екипите по проектите, за публичност и разработване на документации по ЗОП, се предвиждат да са на единна ставка, съгласно утвърдена методология.

Няма да са допустими за финансиране разходи за подготовката на документите за кандидатстване, както и такива за държавни и/или общински такси по Програмата за развитие на човешките ресурси.

Източник: [НСОРБ](#)

## Процедури за близо 2 млрд. лева ще бъдат обявени до края на годината по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г.

Процедури за близо 2 млрд. лева ще бъдат обявени до края на годината по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г. Това обяви заместник-министърът на регионалното развитие и благоустройството Десислава Георгиева, която председателства първото заседание на новосформирания Комитет за наблюдение на програмата. Зам.-министър Георгиева отбеляза, че сумата представлява около 65% от общия бюджет на програмата за периода 2021-2027 г., който е в размер на 3,6 млрд. лв. Ще се работи успоредно и по **двата ѝ приоритета - за Интегрирано градско развитие и за Интегрирано териториално развитие на регионите**. В напреднала фаза са мерките за Интегрирани териториални инвестиции, в които ще бъде вложен и по-значителен ресурс.

„В комуникация сме с всички управляващи органи на останалите европейски програми, които ще допринесат със средства за изпълнение на подхода за интегрирано развитие. **„Очакваме в следващите два месеца да стартираме поканите за кандидатстване“**, каза Георгиева. Тя уточни, че подкрепата е разделена на две фази, като първата ще е **кандидатстване с концепции**. Важна роля ще имат **регионалните съвети за развитие**, в които участват различни заинтересовани страни. Те ще трябва да приоритизират инвестициите спрямо нуждите в съответния регион, т.е. най-важните проекти за всеки регион. На следващ етап всеки управляващ орган на програмите, допринасящи към интегрирания подход, ще обяви **поканите за кандидатстване**, за да може да се сключат и реалните договори и да се отпуснат средства по одобрените териториални инвестиции.

„Сега най-важно е да подберем ключовите инвестиции и по двата приоритета“, коментира заместник-регионалният министър. Обществените поръчки ще бъдат обявени догодина след сключването на договорите с управляващите органи, уточни тя и заяви, че тази година ще е фокусирана върху подбора на важните инвестиции по двата приоритета на програмата.

По Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 са планирани 3 процедури:

- ⇒ **процедура „Подкрепа за интегрирано градско развитие в 10-те градски общини – основни центрове на растеж“** по Приоритет 1 „Интегрирано градско развитие“ на ПРР с общ размер на БФП – 650 000 000 лв. и индикативна дата на обявяване - четвърто тримесечие на 2023 г.;
- ⇒ **процедура „Подкрепа за интегрирано градско развитие в 40 градски общини“** по Приоритет 2 „Интегрирано териториално развитие на регионите“ на ПРР с общ размер на БФП – 1 300 000 000 лв. и индикативна дата на обявяване - четвърто тримесечие на 2023 г.;
- ⇒ **процедура „Подкрепа за ефективно прилагане на интегрирания териториален подход и на политиките от секторите на интервенция на ПРР“** по Приоритет 3 „Техническа по-

мощ по чл. 37“ на ПРР с общ размер на БФП - 44 385 836,12 лв. и индикативна дата на обявяване - второ тримесечие на 2023 г.;

На 27 март изтече срокът за обсъждане на условията по **процедура „Подкрепа за бенефициентите по ОПРР за ефективно и ефикасно изпълнение на ПРР“**. Процедурата е в рамките на Приоритетна ос 8 „Техническа помощ“ на Оперативна програма „Развити на регионите“ и е с общ размер на БФП - 10 000 000 лв. Целта на процедурата е подобряване и укрепване капацитета на бенефициентите по ОПРР, с цел успешно изпълнение на политиките, подкрепяни от Програма за развитие на регионите.

Източник: <https://bgregio.eu>



Съфинансирано от  
Европейския съюз

## ОПРЧЩЕ ПОДКРЕПЯ ЕНЕРГИЙНО УЯЗВИМИТЕ ДОМАКИНСТВА



Управляващият орган на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г. публикува за коментар проект на Индикативна годишна работна програма (ИГРП) за 2023 г. В проекта на

ИГРП е включена една процедура за директно предоставяне на БФП на Агенцията за социално подпомагане:

Целта на процедурата **„Подкрепа за семействата – SAFE“** е, *уязвимите семейства/ домакинства, получаващи месечни помощи съгласно чл. 7, ал. 1 от Закона за семейни помощи за деца, да бъдат компенсирани за високото ниво на инфлация, вследствие на ръст в цените на петрола, газа и електричеството в резултат от военната агресия на Русия в Ук-*

*райна*. Предвижда се подкрепа, чрез изплащане на добавка на уязвими домакинства за посрещане на повишените разходи за потребление на енергия. Бюджетът по процедурата е 44.3 млн. лв. Дата на обявяването ѝ е май 2023 г., с краен срок за подаване на проектни предложения юни 2023 г.

Заинтересованите страни могат да изпращат коментари на: [hrdop2021-27@mlsp.government.bg](mailto:hrdop2021-27@mlsp.government.bg) до 12 април.

Източник: <https://www.namrb.org/bg/novini-po-programi-i-proekti/oprtchr-shte-podkrepya-energiyno-uyazvimite-domakinstva>

## От 3 на 6 месеца се удължава подкрепата за включване в заетост на украински граждани по проект „Солидарност“

От 3 на 6 месеца се удължава подкрепата за включване на украинските граждани в заетост по проект „Солидарност“. Проектът се реализира от Агенцията по заетостта и с финансиране по **Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ (2014-2020)**. Промяната ще влезе в сила в началото на м. април. Украинските граждани с временна закрила могат да започнат работа в реалния сектор на пълно или непълно работно време (най-малко 4 часа на ден), а субсидираната заетост включва минимална работна заплата на наетото лице и дължимите осигуровки за сметка на работодателя. С промените по проекта се намалява периодът за стимулиране на работодателите, които запазят наетите лица след изтичане на дейностите по проекта. Стимулите покриват дължимите вноски за сметка на работодателя за половината период на субсидирана заетост, а не пропорционално на заетостта. Всички работодатели, които вече имат сключени договори за заетост по проект „Солидарност“, могат да ги анексират по новите условия. Нови заявления за включване в проекта ще се приемат до изчерпване на финансовия ресурс.

### Какви дейности се предоставят по проект „Солидарност“:

- Психологическо подпомагане, професионално ориентиране, трудово консултиране и мотивиране;
- Включване в заетост при работодател от реалния сектор на пълно или непълно работно време (най-малко 4 часа на ден). По проекта се покриват разходите за минимална работна заплата и дължимите осигуровки за сметка на работодателя за период до 6 месеца;
- Ментор, който подпомага назначените на работа за период до 3 месеца;
- Интеграционна добавка на назначените на работа в размер на 356 лв. на месец за период до три месеца, при най-малко 5 дни заетост месечно;
- Стимули за работодатели в размер на дължимите вноски за наетото лице, ако запазят заетостта за период от 3 месеца след изтичане на субсидираната заетост.

ната заетост.

### Как могат да кандидатстват украинските граждани с временна закрила в България?

Подава се заявление на място в съответното Бюро по труда.

### Какви са изискванията към украинските граждани?

Да не са били назначени на трудов договор при работодателя, при когото кандидатстват, или в свързани с него предприятия за период не по-малък от 6 месеца преди подаване на заявлението.

### Как могат да кандидатстват работодателите?

Подава се електронно заявление в платформата, създадена по проект „Солидарност“: <https://rb.gy/pu3riu>

### Кои работодатели могат да кандидатстват?

- Юридически лица или техни поделения;
- Организационно и икономически обособени образувания;
- Дружества, регистрирани по Закона за юридическите лица с нестопанска цел;
- Клонове на чуждестранни юридически лица, които осъществяват стопанска дейност в България;
- Дружества, регистрирани по Закона за народните читалища;
- Кандидатите могат да бъдат от всички икономически сектори, с изключение на рибарството и аквакултурите.

Заявленията за кандидатстване от страна на работодателите и на украинските граждани с временна закрила в България са публикувани в уебсайта на Агенцията по заетостта на български и украински език.

Информация за проект „Солидарност“:  
<https://www.az.government.bg/bg/news/view/udyljava-se-izpylnenieto-na-proekt-ay-solidarnost-au-3897/>



Съфинансирано от  
Европейския съюз

## Инвестициите в спортна инфраструктура ще са на фокус по новата програма „Развитие на регионите“

Инвестициите в спортна инфраструктура са един от фокусите на европейското финансиране, включително през призмата на настоящата **Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027.** – това заяви Димитър Черкезов, ръководител на отдел „Оперативни програми“ във Фонд на фондовете.

В момента Фондът на фондовете подготвя финансово споразумение с Министерството на регионалното развитие и благоустройството, като очакванията са то да се подпише през пролетта на 2023 г. Чрез него ресурсът, който ще послужи за подкрепа и на спортна инфраструктура, ще се възложи чрез процедура за обществена поръчка по ЗОП, а част от него може да бъде предоставен на вече действащите фондове за градско развитие. Има достатъчно време за подготовка на разумни и икономически обосновани проекти, които да кандидатстват за финансиране“.

Възможностите за финансиране на спортни съоръжения имат две направления – първото е с фокус върху **инфраструктура и оборудване за масов спорт**, второто – по линия на инвестициите в сектор „Образование“ и **изграждане на спортни площадки в училищата**. Инвестиции за спортни съоръжения могат да се реализират в общо **50 общини**. Териториалният обхват е разделен на две: първата част обхваща десетте най-големи града в Южна и Северна България, втората включва 40 града, в които попадат всички областни центрове и някои други по-големи градове.

„Инвестициите се случват на база на бизнес план, разработен проект и оценка на тяхната жизнеспособност, тоест насърчават се **проекти с потенциал за генериране на приходи и устойчивост**“ – уточни Димитър Черкезов. „Предоставените **кредити** са в максимален размер 20 млн. евро, със срок за изплащане до 20 години, като имат **редица предимства** – ниски лихви, ниски изисквания за обезпечение. За първи път по новата програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 е възможно **паралелно с кредит да се предостави и частична безвъзмездна помощ**, която намалява финансова-

та тежест при инвестиции в спортна инфраструктура. Роля при потвърждението на финансирането на всеки конкретен проект имат общините, ако проектът попада в групата на десетте най-големи града в страната. В случай, че кандидатствалият за одобрение проект е във втората териториална група от 40 града, сред които областни центрове, одобрението му се потвърждава от съответния Регионален съвет за развитие.“

Господин Черкезов поясни, че от 2015 г. до момента са подкрепени 12 спортни проекти в различни части от страната.

Представителите на фондовете за градско развитие оцениха като положителна възможността през настоящия програмен период да се предлага комбинирана подкрепа с финансови инструменти и безвъзмездни средства. Месеците до края на настоящата година ще бъдат от съществена значимост, за да се оцени кои са най-важните обекти и какви партньорства е необходимо да се структурират. Сред отправените послания беше подчертано, че спортът може да съчетава социалния и икономическия елемент, а фондовете за градско развитие стимулират да се намери балансът, който да осигури устойчива инвестиция.

Източник: [ФМФИБ](#)



## Публикувани са ИГРП на ИНТЕРРЕГ VI-A ИПП Програма България-Северна Македония и Програма България –Сърбия

### INTERREG – IPA VI-A BULGARIA-NORTH MACEDONIA PROGRAMME

#### ПРИОРИТЕТ 1 ПО-ЗЕЛЕН ГРАНИЧЕН РЕГИОН

Процедура 1: **По-зелен граничен регион**

Общ размер на БФП: 4 561 091 евро

Размер на БФП за проект: 500 000 – 1 000 000 евро

Допустими кандидати:

- Местни власти и регионални структури на централната администрация
- Научноизследователски, академични институти
- НПО

Дата на обявяване на процедурата: 2 – ро тримесечие на 2023 г.

#### ПРИОРИТЕТ 3 ИНТЕГРИРАНО РАЗВИТИЕ НА ГРАНИЧНИЯ РЕГИОН

Процедура 3.1.: **Повишаване на конкурентоспособността на местната икономика и подобряване на средата за бизнес**

Бюджет: 2 708 904 евро

Размер на БФП за проект: 50 000 – 400 000 евро

Допустими кандидати: микро, малки и средни предприятия.

Дата на обявяване на процедурата: 3 – то тримесечие на 2023 г.

Процедура 3.2.: **Разработване на атрактивен, целогодишен туристически продукт чрез съвместни интелигентни решения, които гарантират достъп и участие на всички**

Бюджет: 10 835 618 евро

Размер на БФП за проект: 100 000 – 650 000 евро

Допустими кандидати:

- Местни/ регионални органи и власти
- Регионални структури на централни публични органи
- Изследователски, академични и обучителни институти
- Социални институции, НПО, ММСП

Дата на обявяване на процедурата: 3 – то тримесечие на 2023 г.

### INTERREG – IPA VI-A BULGARIA-SERBIA PROGRAMME

#### ПРИОРИТЕТ 1 КОНКУРЕНТЕН ГРАНИЧЕН РЕГИОН

Процедура 1: **Конкурентен граничен регион.**

**Подобряване на устойчивия растеж и конкурентоспособността на МСП и създаването на работни места в МСП, включително чрез продуктивни инвестиции**

Общ размер на БФП: 5 634 599 евро

Размер на БФП: 100 000 – 400 000 евро

Допустими кандидати: МСП

Дата на обявяване на процедурата: 4 – то тримесечие на 2023 г.

#### ПРИОРИТЕТ 2 ИНТЕГРИРАНО РАЗВИТИЕ НА ГРАНИЧНИЯ РЕГИОН

Процедура 2: **По-устойчив граничен регион. Насърчаване на интегрираното и приобщаващо социално, икономическо и екологично развитие, култура, природно наследство, устойчив туризъм и сигурност в районите различни от градските**

Общ размер на БФП: 20 218 264

Размер на БФП: 385 000 – 650 000 евро

Начин на провеждане на процедурата: Директно възлагане въз основа на списък от операции, определени в Интегрираната териториална стратегия

Допустими кандидати: Местни/регионални органи и власти, регионални структури на централни публични органи; НПО; НИРД, академични и обучителни институции; Социални институции; ММСП и техните професионални организации, стартиращи компании, Дата на обявяване на процедурата: 4 – то тримесечие на 2023 г.

#### ПРИОРИТЕТ 3 ПО-УСТОЙЧИВ ГРАНИЧЕН РЕГИОН

Процедура за директно предоставяне на БФП: **Насърчаване на адаптирането към изменението на климата и предотвратяването на риска от бедствия и устойчивостта, като се вземат предвид подходи, основани на екосистемите.**

Допустим кандидат: Национални органи за управление на бедствия в България и Сърбия.

Размер на БФП: 7 291 834 евро

Дата на обявяване на процедурата: 5.1.2023

Краен срок: 05.04.2023

ОТ РЕГИОНА

## В КЮСТЕНДИЛ БЕ ПРЕДСТАВЕН ПРОЕКТЪТ „ИЗКУСТВО И КУЛТУРА ЗА ВСИЧКИ“

На 20.03.2023 г. в гр. Кюстендил се проведе пресконференция за стартиране на проект **„Изкуство и култура за всички“**, който НЧ „Братство 1869“ в партньорство с НЧ „Васил Левски 1965“ ще изпълняват с подкрепата на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014-2021 г. Участие в събитието взеха представители на партньорските организации по проекта - Иван Андонов, пред-



седател на читалище „Братство 1869“ гр. Кюстендил и Петър Игов, председател на НЧ „Васил Левски 1965“ гр. Кюстендил, членове на експертния екип, отговорен за управлението и изпълнението на проекта, представители на целевите групи и други заинтересовани страни.

Председателят на водещата организация – Иван Андонов приветства гостите и представи основните акценти на проекта – целите, дейностите и резултатите, които ще бъдат постигнати с неговото реализиране, партньорът НЧ „Васил Левски 1965“ гр. Кюстендил и разпределението на отговорностите, свързани с реализацията на проекта. Целта на проекта е насърчаване на мултикултурния диалог между ромския и другите етноси чрез изкуствата, материалното и нематериално културно наследство. Двете културни организации от Кюстендил ще си партнират в дейности като повишаване участието на ромите в културни прояви, развитие на умения и капацитет за културен обмен между ромския и другите етноси чрез обучение и общи културни инициативи.

Източник: [eeagrants.bg](http://eeagrants.bg)

## Над 330 възрастни и хора с увреждания ще бъдат подпомагани по проект "Грижа в дома" в община Кюстендил

На 31.03.2023 г. в Община Кюстендил се проведе стартова пресконференция във връзка с подписан Административен договор №BG05SFPR002-2.001-0164-C01 за изпълнение на **проект «Грижа в дома в Община Кюстендил»** по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05SFPR002-2.001 „Грижа в дома“, **Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027**, съобщи на брифинг заместник-кметът Радмила Рангелова

Основната цел на проектното предложение на Община Кюстендил е да се осигури подкрепа в домашна среда за лица с увреждания и възрастни хора, зависими от грижа.

Стойността на проекта е 1 768 685,26 лв. безвъзмездна финансова помощ, а срокът на изпълнение на проекта е една година с начална дата 15 април.

В изпълнение на проекта ще бъдат разширени възможностите за предоставяне на социални и интегрирани здравно-социални услуги в домашна среда. Процедурата ще надгради реализираните дейности и постигнатите резултати по други проекти, програми и мерки, финансирани със средства от националния бюджет, Европейския съюз и други източници, посочи Рангелова.

Целта е да бъде допълнена подкрепата към най-уязвимите групи от населението на Община Кюстендил, които се подпомагат в рамките на Програмата за храни и основно материално подпомагане. Целевата група включва 331 възрастни в невъзможност за самообслужване и хора с увреждания. Услугите за грижа в дома ще се предоставят от служители на Центъра за патронажна грижа в община Кюстендил. За целта по проекта в Центъра за патро-

нажна грижа ще бъдат назначени 62 служители на трудови договори. Те ще предоставят почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги по домовете и психологическа подкрепа, както и доставка на храна, хранителни продукти и продукти от първа необходимост, заплащане на битови сметки, заявяване и получаване на неотложни административни и битови услуги, със средства на потребителите. Изпълнението на проекта ще допринесе за разширяване на възможностите за подобряване качеството на живот на хората от целевата група и ще увеличи обема, многообразието и целенасочеността на социалните услуги, предоставяни в общността на територията на община Кюстендил, посочи още Рангелова.

Източник: БТА



### ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР - КЮСТЕНДИЛ

Част от националната мрежата от 27 информационни центъра за популяризиране на Европейските структурни и инвестиционни фондове в България

2500, гр. Кюстендил

Ул. „Патриарх Евтимий“, № 18 (сградата на Читалище „Братство 1869“)

Тел: 078 520 212, 0876 172 766, 0876 172 744,

E-mail: oic\_kn@abv.bg, oic.kyustendil@eufunds.bg

facebook: [Областен информационен център - Кюстендил](#)

[www.eufunds.bg](http://www.eufunds.bg)